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Анотація

У підручнику викладаються основні положення правового регулювання
договірних відносин. На основі норм цивільного, господарського
законодавства України, основних міжнародних нормативно-правових актів,
судової практики та юридичної доктрини розкриваються основні положення
та структура договорів у приватному праві.   

Наводиться правовий аналіз груп договорів, характеристика юридичної
природи договірних відносин, склад та форма договірних правовідносин,
механізму захисту та майнової відповідальності у разі порушення
суб’єктивних договірних прав або обов’язків.   

Для науковців, студентів юридичних факультетів, інститутів, суддів, адвокатів
та інших практикуючих юристів.
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оговір існував  існу  та буде існувати
адже він  частина кровоносної

системи суспільства.

ПЕРЕДмОВА

Представлений на суд читача підручник присвячено фундаменталь-
ній темі, яка у приватному праві завжди була предметом уваги та відо-
бражає погляд щодо договорів з огляду на структурно-системний 
підхід ыз поглибленим доктринальним складником.

Не секрет, що у правовій науці доволі багато робіт, присвячених 
тим чи іншим договорам. Заради справедливості варто відмітити дис-
кретність знань у сфері договірного права, адже в науковому просторі 
наявні наукові праці, що доволі часто віддзеркалюють абсолютно 
різне розуміння одних і тих самих договорів, їх місця в системі дого-
ворів або їх динаміки, правових наслідків невиконання договірних 
зобов’язань тощо.

Збереження пріоритетів розвитку договірного права у приватному 
праві можливе лише за умови ефективного правового поля. Зміна прі-
оритетів економіки, її цифровізація сприяє розвитку договірних від-
носин, а отже, і цивільного законодавства в цілому. Цивільний кодекс 
України (далі – ЦК України) врахував нагальну потребу в необхіднос-
ті підвищення ролі договору. Про наведене можливо судити із значної 
кількості статей Книги п’ятої ЦК України, що регулюють окремі види 
договірних зобов’язань, на відміну від Цивільного кодексу УРСР 
1963 р. (далі – ЦК УРСР 1963 р.) та численних нормативно-правових 
актів, що покликані регламентувати договірні відносини. Беручи до 
уваги динаміку розвитку приватно-правових відносин, варто виходити 
з розширеного законодавчого розуміння функцій цивільного договору, 
упровадження нових видів договорів (лізингу, консигнації, довірчого 
управління майном, факторингу, франчайзингу, ренти та ін.). Сучасний 
розвиток цивільного законодавства у посткодифікаційний період спри-
яє усуненню перепон для учасників цивільних відносин щодо укла-
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Передмова

дення непоіменованих договорів, договорів змішаного типу, електро-
нних договорів. Це дозволяє підходити доволі гнучко до регулювання 
договірних відносин у тому чи іншому сегменті економіки та при-
швидшити майновий обіг.

Незважаючи на існування розвинутої багаторівневої нормативно-
правової бази, яка врегульовує договірні відносини, чинне законодав-
ство України містить і плями правового вакууму, низку нормативних 
неузгодженостей, норми, які в різний спосіб врегульовують одні й ті 
самі договірні відносини. Окреслена ситуація дала поштовх для авто-
ра сформувати на рівні приватно-правової доктрини авторську «не-
сучу» конструкцію договірного права та механізму захисту договірних 
прав. Крім того, нагальна потреба дослідження договірних зобов’язань 
окреслена контурами об’єктивного існування в сьогоденні потреб 
юридичної практики та приватноправової теорії.

За таких обставин особливу увагу приділено правовій природі до-
говору, класифікації договорів, укладенню, зміні, припиненню дого-
вору, правовій природі окремих договорів, їх структурі, суб’єктному, 
об’єктному складу, змісту та формі договірних зобов’язань, способам 
забезпечення виконання договірних зобов’язань, правовим наслідкам 
невиконання або неналежного виконання договірних прав та обов’язків, 
механізму захисту договірних прав. Синтез опрацьованого матеріалу 
склав підвалини для поглибленого осмислення, а в ряді випадків і пе-
реосмислення сутності багатьох правових конструкцій договору. Біль-
ше того, у процесі дослідження правового регулювання договірних 
відносин з’ясовано гостру необхідність здійснення подальшої наукової 
розвідки у сфері проблем договірного права.

При написанні цієї праці використано як класичні, так і сучасні 
наукові, навчальні матеріали у сфері цивільного, трудового, конститу-
ційного права, теорії права. Підручник ґрунтується на численних пуб-
лікаціях автора (підручниках, навчальних посібниках, монографіях, 
наукових статтях, тезах тощо) та в тій чи іншій мірі відображає власні 
раніше опубліковані наукові результати. Як наслідок, у частині раніше 
опублікованих автором (частково або повністю) наукових результатів, 
ця праця не містить нових наукових результатів. Зокрема, у підручни-
ку використано власні результати, що були раніше оприлюднені авто-
ром у підручнику «Договірне право», дисертації на здобуття науково-
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го ступеня доктора юридичних наук «Проблеми захисту і охорони 
конституційних трудових прав працівників в умовах ринкової еконо-
міки», монографії «Система захисту і охорони конституційних трудо-
вих прав працівників», підручнику «Охорона та захист трудових прав 
працівників».

Пропонований увазі читача підручник виконано на базі кафедри 
трудового права та права соціального забезпечення Навчально-науко-
вого інституту права Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка. Основні результати роботи пройшли апробацію 
в педагогічній, науково-дослідній та практичній діяльності автора. 
Зокрема, положення підручника обговорювалися членами Національ-
ної академії правових наук України, науковцями Навчально-наукового 
інституту права Київського національного університету імені Тараса 
Шевченка, Навчально-наукового інституту «Юридичний інститут 
ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вади-
ма Гетьмана», суддями, адвокатами, юристами-практиками й отримали 
схвальні відгуки. Матеріали підручника лягли в основу проведення 
занять із приватноправових дисциплін на юридичних факультетах, 
у Навчально-науковому інституті права Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка, Навчально-науковому інституті 
«Юридичний інститут ДВНЗ «Київський національний економічний 
університет імені Вадима Гетьмана».

Висловлюю слова самої глибокої вдячності своїм батькам, адже без 
їх підтримки вказана праця не побачила би світ, науковому колективу 
кафедри трудового права та права соціального забезпечення Навчаль-
но-наукового інституту права Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка, її завідувачу – д.ю.н., проф., академіку НАПрН 
України, заслуженому юристу України М. І. Іншину, а також усім, хто 
ознайомився з рукописом під час роботи над ним та висловив цінні 
побажання, що сприяли вдосконаленню цієї праці. Окрему подяку за 
допомогу в підготовці підручника висловлюю керівництву Навчально-
наукового інституту права Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка та його директору – д.ю.н., проф., акаде- 
міку НАПрН України, кавалеру Ордена княгині Ольги ІІІ ступеня 
О. П. Орлюк, д.ю.н., проф. Т. О. Дідичу, д.ю.н., доц. І. А. Мацелюх, 
к.ю.н. М. Б. Мельник. Також хочу подякувати завідувачу кафедри ци-



11

Передмова

вільного та трудового права Навчально-наукового інституту «Юридич-
ний інститут ДВНЗ «Київський національний економічний університет 
імені Вадима Гетьмана», д.ю.н., проф. А. В. Омельченку, в. о. завідува-
ча кафедри цивільного права Навчально-наукового інституту права 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка, к.ю.н., 
доц. Є. О. Рябоконю, завідувачу кафедри цивільного права № 2 Націо-
нального юридичного університету імені Ярослава Мудрого, д.ю.н., 
проф., члену-кореспонденту НАПрН України, заслуженому діячу  
науки і техніки України В. Л. Яроцькому.

Користуючись нагодою, щиро завдячую майбутнім читачам за від-
гуки і критичні побажання (e-mail: aadvokat@gmail.com).

З повагою,
доктор юридичних наук, професор, про-
фесор кафедри трудового права та права 
соціального забезпечення Навчально-на-
укового інституту права Київського на-
ціонального університету імені Тараса 
Шевченка, вчений секретар Науково-
консультативної ради Конституційного 
Суду України
С. Я. Вавженчук
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Глава 1
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 
ПРО ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВИЙ 
ДОГОВІР

 1.  Поняття та начення цивільно-правового договору.
 2.  Класи ікація цивільно-правови  договорів.

2.1.  Поняття та способи класи ікації цивільно-правови  
договорів.

2.2.  Консенсуальні та реальні договори.
2. .  Односторонні та в а мні договори.
2.4.  Відплатні та бе відплатні договори.
2.5.  Основні та попередні договори.
2. .  оговори на користь контрагентів та на користь 

треті  осіб.
2. .  Вільні та обов я кові договори.
2. .  оговори  в а мопогодженими умовами та договори 

при днанання.
2. .  обов я альні та речові договори.
 .  вобода цивільно-правового договору та її межі.
.1.  Поняття свободи цивільно-правового договору.
.2.  Обмеження свободи цивільно-правового договору.

Опанувавши матеріали ці ї глави  ви будете Н Т
юридичну природу договірного обов я ання  о наки договору 
та місце договору в системі договірни  обов я ань
а також МІТ
орі нтуватися в системі нормативно-правови  актів  на основі 
яки  дійсню ться правове регулювання договірни  відносин.

§ 1. ПОНЯТТЯ ТА ЗНАЧЕННЯ 
ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОГО ДОГОВОРУ

Неможливо заперечити тезу про те, що одним із головних показників 
цивілізованого суспільства в усі часи був і продовжує залишатися його 
правовий потенціал. Означений правовий потенціал якнайкраще роз-
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кривається через реалізацію загальнодозвільного методу правового 
регулювання. Вказане ґрунтується на «регламентарній» тенденції за-
конодавця, адже відповідно до ст. 3 Конституції України права і сво-
боди людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльнос-
ті держави1. У такий спосіб законодавець зміщує акцент правового 
регулювання в бік не юридичної норми (як можливо помітити з історії 
розвитку приватного права), а договору. Тобто в умовах сьогодення 
відбувається рельєфна трансформація правового поля, адже, враховую-
чи положення ЦК України та положення нового ТК України, можливо 
помітити розширення розуміння механізму реалізації прав і свобод 
шляхом виходу за рамки механізму реалізації закону. Як наслідок, по-
зитивістську концепцію не може бути покладено в основу методологіч-
ного фундаменту для правового регулювання договірних відносин.

Найважливішою умовою успішного розвитку взаємин між людьми 
у промисловості, торгівлі та інших сферах діяльності є не тільки ви-
знання приватних прав осіб, а й регулювання відповідних суспільних 
відносин та охорона означених прав. Саме тому нормативно-правові 
акти у приватноправовій сфері будь-якої держави містять положення, 
спрямовані як на регулювання договірних відносин, так і на охорону 
прав, що випливають із договору. Тобто завдання законодавця полягає 
у створенні збалансованого ефективного механізму правового регулю-
вання договірних відносин, який би відображав стан розвитку та очі-
кування суспільства2.

У соціально-економічному обороті будь-які особи повинні мати 
правові можливості врегульовувати суспільні відносини таким чином, 
щоб забезпечити власний законний інтерес і при цьому не порушити 
права та законні інтереси інших осіб. Як наслідок, без відповідних 
юридичних конструкцій, до яких і належить договір, без правової 
доктрини, що в цілому забезпечують ефективне функціонування при-

1 Конституція України : Основний Закон України від 28.06.1996 № 254к/96-ВР. 
а а дани  ( ) аконодавство країни  / Верхов. Рада (ВР) України. URL: https://

zakon.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр.
2 Вавженчук С. Я. Правова природа договору з урахуванням досвіду провідних 

держав ЄС. года про асоціацію країни  Є  як основа ро витку її національно-
го аконодавства. даптація національного аконодавства відповідно до годи про 
асоціацію  Європейським ою ом : монографія / за ред. О. В. Кузьменко. Київ : Вид. 
центр «Кафедра», 2019. С. 497–508.
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ватних правовідносин, система регулювання договірних правовідносин 
у приватному праві не має суспільної цінності1.

За таких умов на перший план поряд із нормативно-правовим регу-
люванням договірних відносин виходить забезпечення потенційних 
учасників договірних правовідносин необхідною правовою доктриною. 
Адже вона направлена проти зловживання правом2. При цьому варто 
зауважити, що правову доктрину в договірному праві не можна розгля-
дати у вузькому значенні, як позицію науковця або групи науковців з тієї 
чи іншої правової проблеми. Хоча саме вузьке розуміння правової док-
трини віддзеркалювалося в радянській та пострадянській літературі3. 
Правову доктрину в договірному праві слід розглядати в широкому 
значенні. Тобто її слід розуміти як систему поглядів, концепцій, що 
сформовані в юридичній науці та судовій практиці. Прибічником такого 
розуміння доктрини в договірному праві виступає І. М. Хужокова4. При 
цьому вона робить важливе застереження, вказуючи, що правова док-
трина – це не позиція судів щодо тлумачення права, що суттєво змінює 
його значення, а, скоріше за все, система методів оцінки економічних 
операцій на предмет відповідності не лише букві, але й духу закону5. 
Також варто закцентувати увагу на тому, що правова доктрина договір-
ного права може трансформуватися під тиском законодавця. Як наслідок, 
така поінформованість сприятиме глибокому усвідомленню кожною 
особою не лише власних суб’єктивних прав та обов’язків, а і юридичної 
природи договірної конструкції з її ювелірними особливостями6.

1 Вавженчук С. Я. Правова природа договору з урахуванням досвіду провідних 
держав ЄС. года про асоціацію країни  Є  як основа ро витку її національно-
го аконодавства. даптація національного аконодавства відповідно до годи про 
асоціацію  Європейським ою ом : монографія / за ред. О. В. Кузьменко. Київ : Вид. 
центр «Кафедра», 2019. С. 497–508.

2 Bankman J. The Economic Substance Doctrine.    . 2000. 
Vol. 74, Iss. 5. P. 116, 117.

3 Мишина Н. В. Правовая доктрина как источник права (на примере железнодорож-
ного права). Правоведение. 2008. № 4. С. 231.

4 Див.: Хужокова И. М. Доктрина добрых нравов и публичного порядка в договор-
ном праве: сравнительное исследование. М. : Норма : Инфра-М, 2011. 112 с.

5 Там само. С. 12.
6 Вавженчук С. Я. Правова природа договору з урахуванням досвіду провідних 

держав ЄС. года про асоціацію країни  Є  як основа ро витку її національно-
го аконодавства. даптація національного аконодавства відповідно до годи про 
асоціацію  Європейським ою ом : монографія / за ред. О. В. Кузьменко. Київ : Вид. 
центр «Кафедра», 2019. С. 497–508.
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Безумовно, у процесі майнового обороту виникають відносини, які 
потребують вираження саме в розглядуваній формі. За цих обставин 
публічний інтерес держави не підлягає забезпеченню, адже договірні 
відносини, що виникають між контрагентами, окреслені лише при-
ватним інтересом. Держава, виходячи із публічно-правових засад, лише 
створює належні умови для юридичного оформлення окреслених від-
носин, які склалися в силу соціально-економічного обороту, та забез-
печує їх реалізацію через зафіксований на рівні закону правовий ме-
ханізм охорони відповідних суб’єктивних прав1.

Неможливо не відзначити й того, що генеза права, розвиток сус-
пільства та форм взаємодії між людьми зумовили аутопоезис окремих 
договірних моделей у різних галузях права (цивільне право, трудове 
право, міжнародне право), які мають як спільні, так і відмінні риси. 
В історико-правовому аспекті значення та розуміння договору були 
доволі динамічними, адже постійно змінювалися. У деякі епохи до-
говір отримував чільне місце у правовій системі, зокрема в період 
розквіту римського права, а в певні періоди зазнавав максимального 
утиску свого значення, зокрема в період існування СРСР2. Щодо 
останнього Ф. Фельдбрюгге зазначав, що панівні в нашій державі 
напрямки розвитку соціалістичної економіки на основі адміністра-
тивних приписів залишали на долю зобов’язального права, яке не 
мало важливого значення, завдання регулювання дрібних угод між 
громадянами3.

Тенденція підвищення ролі договору прослідковувалася ще 
в ХІХ ст. Так, А. Фулльє влучно підкреслив, що договір займає дев’ять 
десятих чинних кодексів, а коли-небудь йому будуть присвячені в ко-
дексах усі статті, від першої до останньої4. Отже, безспірною є теза 
про те, що за допомогою договору врегульовуються суспільні відно-

1 Вавженчук С. Я. Правова природа договору з урахуванням досвіду провідних 
держав ЄС. года про асоціацію країни  Є  як основа ро витку її національно-
го аконодавства. даптація національного аконодавства відповідно до годи про 
асоціацію  Європейським ою ом : монографія / за ред. О. В. Кузьменко. Київ : Вид. 
центр «Кафедра», 2019. С. 497–508.

2 Там само.
3 Feldbrugge F. J. M. Russian Law: The End of the Soviet System and the Role of Law. 

Dordrecht ; Boston ; London : Martinus Nijhoff, 1993. P. 278.
4 Агарков М. М. Обязательство по советскому гражданскому праву. М. : Юриздат, 

1940. С. 105. (Ученые труды / Всесоюз. ин-т юрид. наук НКЮ СССР ; вып. III).
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